

今起连续五年都没有“年三十”

农历每月日期主要根据月亮圆缺变化的周期制定

瞧瞧日历,今天是农历腊月廿二。再掰着手指数算,除夕那天是大年廿九,接着就是正月初一了。咦,大年三十哪去了?再翻一翻,你会发现,2025年至2029年,都只有大年二十九。更令人不解的是,乙巳蛇年居然有384天!

“年三十”时常缺席

天文科普专家表示,农历是我国的传统历法,农历每月日期主要根据月亮圆缺变化的周期而制定。具体而言,完全看不到月亮的那一天定为农历初一,即“朔”;而看到满

月的那一天为“望”。再到下次“朔”的日子就是下一月的农历初一。

月球、地球、太阳之间的相对运动是自然节律。所以每个“朔望月”也不相同,为29.53天。日期需要取整数,农历月就会分为大月和小月,前者30天,后者29天。大小月的出现并非一大一小这样的间隔排列,也有可能连续几个大月或连续几个月的小月,这需要通过精确的计算来确定。总体而言,大月的数量要比小月多,同样,有大年三十的农历年份要比没有大年三十的农历年份多。

别惊讶,虽然连续五年都没有大年三十较为少见,但这也是正常情况——大年三十缺席的情况,差不多每隔几年就会出现一次,如2013年、2016年、2022年;下一次“连续缺席”,则是2039年至2041年了。

也别遗憾,虽然年三十“缺席”了,但年并没有消失。作为农历年的重头戏,承载着无数家庭团聚亲情的除夕一直都在。

乙巳蛇年“非常长”

2025年公历有365天。农历乙巳蛇年要到明年2月16日,足足

384天,两个年出现了“时差”,这是为什么?

记者了解到,传统历法一般依据太阳和月亮的周期运动来制定。太阳两次经过春分点的间隔被称为一个回归年,长度为365.2422天。大家更为熟悉的公历,规定一年为365天,且划分为12个月。每个月的天数就是人为规定的30天或31天;2月一般为28天,每四年设一个闰年,此时2月为29天。公历可以较好地符合回归年,但日期无法对应月相。

农历则是阴阳合历,农历的年

以回归年为依据,但天数与朔望月周期不能通约,也就是不能将29.53除尽。一年设置12个月的话不足一个回归年,设置13个月的话又会超过。农历通过置闰的方式来调节年与月两个自然周期,并以二十四节气补充调和月亮与太阳两个天体运动的自然节律。

农历置闰依据二十四节气来定,大致规律为二十九年七闰。农历乙巳蛇年正好有闰月,就相当于有13个农历月,因此出现了这个蛇年“非常长”的现象。

本报记者 邵阳

区 区 好事

随着农历春节的脚步日益临近,上海普陀区张灯结彩,迎新春氛围渐浓。山姆超市为新年购置年货提供了丰富多样的选项。从进口零食、精致礼盒到高端酒品应有尽有;人气旺盛的岚灵花鸟市场里,水仙花、蝴蝶兰以及各类寓意吉祥的花卉,等待着市民的挑选;鸿寿坊早已将整个街区装扮得绚丽多彩,树上挂着的“宝葫芦”造型灯笼、大大的“福”字,早早为新年增添了喜庆的色彩。

从传统文化体验到现代娱乐互动,从线下实体店到线上消费平台,普陀区全方位、多角度地激发市场活力,为市民和游客带来诸多实惠与乐趣,同时也为区域经济的蓬勃发展注入了新的动力。

流量转化为销量

刚刚过去的跨年迎新消费季中,真如环宇城MAX仅三天时间就实现了餐饮、零售销售额突破6000万元,客流量超30万人次。商场注重线上线下联动,聚焦年轻消费群体,成功将线上流量转化为线下销售量。

春节期间,真如环宇城MAX推出新春购物团购券优惠,部分品牌还可叠加自促优惠或赠品。多个品牌推出蛇年生肖限量款商品,并提供蛇年原创限定周边打卡兑换。同时,商场还参与数码产品购新补贴活动,消费者可享受更多实惠。

“本潮纲目”中药快闪店在春节期间也将持续吸引消费者,仿照中药铺流程,以“望闻问切”形式为消费者现场“开方问诊”,消费者可拍照打卡并分享体验。商场还将举办非遗市集,邀请非遗传承人,与消费者一起体验制作剪纸、糖画等手工艺品,让消费者在欣赏和购买的同时,领略中国传统文化的魅力。

同样是跨年迎新消费季期间,百联中环购物广场五个黄金珠宝品牌的销售额占到了黄金区域总销售额的75%。春节期间,商场针对黄金珠宝品牌的活动不断,不仅有线上抢购黄金饰品、金条抵扣券,用于购买指定柜台黄金商品,还将发

普陀区全方位、多角度激发市场活力促消费

年味满满 实惠活动多多

上千张79元团100元消费券,助力轻松购物。

各菜场供销两旺

这两天,普陀区各大标准化菜场里年味十足,热闹非凡,供销两旺的景象为即将到来的春节增添了喜庆氛围。在永昌合阳市场,一排排咸鱼、腊肉、咸鸡等过年“硬菜”悬挂头顶,让人目不暇接。永昌合阳市场共有250余个摊位,售卖禽、肉、河鲜海鲜、水果、豆制品、南北杂货、熟食等品类。

记者走访发现,一家卖鸡鸭的摊位前冰柜已空,而铁架上则挂满了顾客定制的风干咸鸡。摊主表示,年前一个月就有老顾客开始订购,每天能卖出近200只。

“阿拉过年最喜欢吃酱油肉,一直在这家买的。”陈老伯乐呵呵地说。据永昌合阳市场相关负责人介绍,今年肉类销量与往年基本持平。除了腌制的“硬菜”,鱼丸蛋饺也是阿姨爷叔们的心头好。在熟食区,现做鱼丸蛋饺的摊头前排起了长队,有顾客一口气买了10盒鱼丸和3盒蛋饺。

今年,永昌合阳市场超过65%的摊主选择留沪过年,以确保春节期间的菜品供应。

老字号焕新升级

悦来芳,这个名字承载着几代上海人的味觉记忆。近日在石泉路街道兰田路8号,这家近百年历史的老字号以新形象重新开门迎客。

创立于1926年的悦来芳,历经公私合营、品牌更名等历程,2011年被授予“中华老字号企业”称号。其特色产品鲜肉月饼、翻毛月饼等曾风靡一时。春节将至,悦来芳也大胆创新,保留传统鲜肉月饼的同时,引入众多上海人喜爱的西点,如现烤烘焙、拿破仑等近50种产品,其中超过六成首次推出。黑松露鹅肝包等新品将中式传统与西式糕点完美融合,展现品牌创新精神。同时,推出低糖、低油脂糕点,满足现代人健康饮食理念。

本报记者 解敏



每人一道菜 共享年夜饭

昨天下午,金山区山阳镇金湾居委会组织社区独居、孤寡老人围在一起,同吃年夜饭,开开心心过新年。这些菜全部由社区居民志愿者在社区群内接龙报名烹饪而成。此前,居委会在社区群内发出了“每人做道菜,攒桌年夜饭”的倡议,受到了不少居民的响应。

本报记者 陶磊 摄影报道

春节假期小客车上高速继续免收通行费

新华社北京1月21日电(记者 叶昊鸣)记者21日从交通运输部获悉,2025年春节假期小型客车上高速公路继续免收通行费,免费通行时段截止时间为1月28日(除夕)00:00至2月4日(正月初七)24:00,共计8天。

交通运输部有关负责人提示,高速公路免费通行以车辆驶离出口收费车道的时间为准。假期即将结束时,如果行车时间已经接近免费时段截止时间,但还没有到达目的地,可以选择在就近收费站提前驶出高速公路,这样此前的行程

可以享受免费通行政策。此后,再就近驶入高速公路前往目的地,则只需缴纳剩余行程的少部分费用。

这位负责人建议,司乘人员根据实际位置和时间,尽可能提前规划,避免因赶时间、超速行驶引发安全事故,同时最大限度地享受免费政策。



辰山植物园朱砂梅初绽 采访对象供图

今年第一朵梅花 悄然绽放

辰山植物园开启赏梅季 园内凤梨山也已换新装

蜡梅还在怒放,梅花已经开了。记者从辰山植物园获悉,园内第一朵梅花已于1月17日悄然绽放,比2024年的首朵梅花早开3天。为此,辰山植物园正式开启赏梅季,并发布2025梅花花期预告。此外,园内的凤梨山也已改造完毕,赶在新春前夕换上了“新装”。

近期,上海迎接一波超级回暖,使整体温度比常年偏高5℃以上。而在早春花木中,梅花对温度极其敏感,因此首朵朱砂梅悄然绽放。粉色的花瓣点缀枝头,如粉雕玉琢般可爱。

除了首朵绽放的梅花之外,这几天,园区内朱砂品种群和宫粉品种群的梅花多数已露色,少量花苞已成球形,蓄势待发。根据后续气温预报预估,园方预测1月17日—2

月3日,全园梅花开花量可达30%;2月4日—2月10日,全园梅花开花量可达60%;2月11日—3月5日,全园梅花将进入最佳观赏期。

辰山植物园的赏梅地点主要集中在一号门西侧,经过海棠园后就是梅园、梅花坡、湖边梅花园,三处梅花景观交相呼应,形成“梅花三弄”精品景观群。园内目前收集有十一大品种群,包括宫粉、朱砂、绿萼、玉蝶、江梅、黄香、龙游、洒金、垂枝、美人梅以及杏梅品种群。

除了赏梅之外,从去年12月下旬开始改造更新的凤梨山也已完工,一座生机勃勃的凤梨山重新展现在游客的面前。

凤梨山位于辰山热带花果馆,高约10米,假山上怪石嶙峋、枯木横斜。山上以观赏凤梨为主角,株

形庞大的卷瓣凤梨、叶色鲜艳的彩叶凤梨、花序挺拔的尖萼荷以及五颜六色、形态各异的凤梨,一年四季上演着“你方唱罢我登场”的开花大戏。

去年,山上有3种类型、6株帝王凤梨同时开花,是国内帝王凤梨开花类型和数量最多的一次。但帝王凤梨开花也意味着生命的结束,开花后需进行更换,因此园艺师们对凤梨山南侧山体进行了更新改造。

改造后的凤梨山以大型卷瓣凤梨属植物为主,模拟了卷瓣凤梨属植物在原产地生长在裸露岩石表面的习性。卷瓣凤梨属植物宽阔的莲座状叶丛,也给游客带来了强烈的视觉冲击。

本报记者 金旻矣